

На обед к премьеру

Корреспондент «СГ» побывала на малой родине Александра Григорьевича Червякова в Пуховичском районе



ДНЕМ 16 июня 1937 года в Минске во время XVI съезда КП(б) Беларуси раздался выстрел. Спустя пару минут в кабинете председателя Центрального исполнительного комитета нашли бездыханное тело его хозяина Александра ЧЕРВЯКОВА. В предсмертной записке говорилось: «Все от меня отвернулось. Мне бросают самые несурзные обвинения в двурушничестве...»

Через несколько часов съезд продолжил свою работу...

Так закончилась жизнь одного из видных государственных деятелей Беларуси 20—30-х годов прошлого столетия. Выходец из простой сельской семьи стал председателем Совета народных комиссаров и ЦИКа. Но это формальности. На деле его прогрессивные идеи меняли облик страны. Память о великом руководителе до сих пор хранится в Свислочской средней школе Пуховичского района, которая носит имя Червякова.

В преддверии 100-летия БССР наш корреспондент побывала там.



■ ЧЕРВЯКОВ среди крестьян. 1936 год.

В БОЛЬШОЙ советской энциклопедии об Александре Григорьевиче Червякове, как ни странно, всего несколько строк — советский государственный и партийный деятель, участвовал в подписании манифеста о провозглашении БССР, был народным комиссаром по иностранным делам БССР, с 1920-го по 1924 год председатель ЦИК и СНК, с 1924-го председатель ЦИК БССР.

Бывшей учительнице географии Анне Александровне Кашаш (к сожалению, уже покойной), которая в 1973 году принялась создавать музей Червякова в Свислочской школе, удалось узнать намного больше. Правда, собрать материалы оказалось непросто. Семья будущего руководителя республики в 1898-м, когда Александру было всего шесть, переехала из Дукоры в Вильню. Почему родители переехали? Жили они скромно. Мама вела домашнее хозяйство, отец распоряжался десятиной земли, перешедшей по наследству. Но на ней семье, в которой воспитывалось шестеро детей, прокормиться было непросто. Червяковы решили искать лучшей жизни в Вильню.

Родители старались дать детям образование. Александр сначала оканчивает церковно-приходское, затем Виленское народное училище. После сдачи экзаменов экстерном молодого специалиста отправляют учителя становать в Трокский уезд.

Нынешнему руководителю музея в Свислочской школе, учительнице географии Елене Шапок, удалось найти интересные документы того времени:

По данным переписи населения, в начале 1900-х в Трокском уезде более половины составляли

дежду. Через некоторое время Червякова вынуждают уйти из школы. Но сильный по характеру юноша не отчаивается: поступает в Виленский университет, в 1915 году окончил его и отправляется... на фронт. Поскольку Александр Григорьевич был грамотным, его распределили в Александровское военное училище. Там он знакомится с революционными идеями и вступает в партию большевиков.

Партийность и участие в Октябрьской революции позволили молодому учителю сделать за несколько лет невероятную карьеру. В 25 лет 18 декабря 1920 года он был избран председателем исполкома Виленского губернского Совета Министров и ЦИК (будущего Верховного Совета) БССР. Таким образом, в его руках оказалась сразу исполнительная и законодательная власти страны.

В ЦИОБПИОМ музее много материалов о видном государственном деятеле Беларуси. Первоначально музей начинался с трех стендов, которые располагались в старом здании, где сейчас находится местная школа искусств. Кстати, имя Александра Григорьевича Червякова присвоено Свислочской СШ потому, что школа в его родной Дукоре к этому времени уже была именной — «16 партизан».

С началом строительства ТЭЦ-5 детей в поселке прибавилось, школа работала в три смены. Свободных помещений попросту не оказалось, и всю экспозицию музея поместили в хранилище. И лишь в 1994 году,

димира Якутова о Червякове. Листая издание 1978 года, наткнулась на историю, которая точно характеризует Александра Григорьевича: «Два студента, мои однокашники, были земляками Червякова. Они бывали у него каждое воскресенье, а то и чаще, когда хотелось есть. Из такого состояния мы выходили редко, разве что в дни выдачи стипендии. Предоставив себе несоразмерность наших юношеских аппетитов с количеством и качеством студенческих харчей, частоту посещения квартиры Червякова земляками определить нетрудно».

Эта отзывчивость проявлялась и в делах. Перебирая музейные документы, Елена Григорьевна вспомнила еще один интересный факт о Червякове. Во время каждой поездки в районы его машину обступали люди, просили помощи в решении своих вопросов. Он

Во время каждой поездки в районы машину Червякова обступали люди, просили помощи в решении своих вопросов. Он всегда останавливался, приглашал человека в автомобиль и расспрашивал о делах.

всегда останавливался, приглашал человека в автомобиль и рас-



■ Выступление дочери Червякова Софьи Александровны на 85-й годовщине со дня рождения отца.

даря его стараниям стала политическим и культурным центром всех белорусов. Горько осознавать, что однажды все эти его заслуги в один момент будут надолго забыты.

В 1937 году в стране развернулась масштабная партийная чистка. Многие товарищей по работе, друзей и родных Червякова обвинят во вредительстве, сделают «врагами народа» и иностранными шпионами. В такой обстановке в Минске в июне открывается XVI съезд КП(б) Беларуси. После выступления на Червякова обрушивается шквал обвинений. В чем они состояли? Он не находит «врагов народа», а значит, наверное, является им сам. В перерывах между заседаниями руководитель республики, догадываясь, какое

